



延续13载的海青荟,见证了两岸青年双向奔赴—— “在福州,我们找到了梦想和舞台”

本报记者 唐蔚婧 谢星星

“我发现了一张新合照,发你看看。”“福州的鱼丸我还没吃够,下次一定带我去哦。”“还有啊,你答应我的棒球课,可别忘了!”……一周过去,第十三届海峡青年荟的热度仍在两岸青年之间持续。微信群、朋友圈、视频通话里,他们跨海续聊,从比赛的喝彩到夜谈的笑声,从乡村调研见闻到创业对接计划,一幕幕青春瞬间被反复回味。

在福州,这场延续13年的青春之约,从一次次面对面的交流,升华为心与心的贴近,早已成为最具吸引力、号召力、影响力的两岸青年交流“金字招牌”。今年,约1300名台湾青年跨越海峡,与大陆伙伴齐聚八闽大地,在20多项涵盖文化研习、创业对接、体育竞技的活动中畅叙情谊、共话发展。

习近平总书记始终关心关怀两岸青年成长成才,强调“两岸青年要增强做中国人的志气、

台湾阿美部落舞者带来精彩演出。



窗口。

初遇大陆的印象

去年,台湾青年何育丞心里生出一个强烈的念头——“我要去大陆。”今年8月,他终于如愿,通过海青荟的两岸青年农文旅产业创新研习营,首次踏上大陆。青山绿水在眼前铺展,历史故事在耳畔流淌,他一路记录下见闻与心绪,“回去以后我要分享给家人朋友听。”第一次的亲历,让曾经的梦想有了温度与触感。

和何育丞一样,许多台湾青年对大陆怀有好奇:真实的大陆是什么模样?这里的生活有多便捷?发展节奏如何?以青年为主角的“海青荟”用一场场活动作出回答——霹雳舞大赛的节拍,马术邀请赛的跃动、棒球交流营的击球声、跳绳锦标赛的喝彩……丰富多彩的体验,让两岸青年心与心贴近,彼此的距离在笑声和汗水中悄然缩短。

生活里,他们遇见暖意。第一次来大陆的台青王秋闵特地办了一张大陆银行卡,体验电子支付、网约车、外卖等服务的便利,还不忘打趣,“我长胖了5公斤。”比这些更让他记住的,是在陌生街头的那份熟悉感——“遇到困难,总有人第一时间帮忙,把我们当自己人。”

赛场上,他们以技会友。台湾运动文化教育发展协会理事长吴锡祥此次带领44名台湾青年参观,其中29人是“首来族”。“在平潭的慢速垒球交流结束后,台湾青年和大陆队员在场地边聊了很久,从球技聊到生活,还约了下次再聚。”

企业间,他们看见机遇。台湾青年博士胡宗智参加第三届“好年华 聚福州”闽台青年人才研习营,理工科背景让他对科技产业的最新动向格外敏感。“来之前,我在社交平台上看过不少

关于大陆的资讯,但真正踏足这里,才发现“读万卷书不如行万里路”。当白天的日程结束,返回营地的两岸青年依旧兴致不减。兴趣就像一把钥匙,轻轻打开交流的门锁,音乐、美食、游戏、动漫、体育等话题,让两岸青年在同吃同住间,彼此很快找到共鸣,笑声与故事交织成夜色里最温暖的背景音。

说起两岸青年的交流交往,台青成家荣的感受颇具代表性:“近年来因为自媒体的崛起,更多台湾年轻人通过抖音、小红书等平台了解大陆人的日常生活,也懂抖音上的热梗,我们共享着同样的社交语言,天然就有成为朋友的基础。”

两岸青年之所以互相吸引,“可聊的很多”,是因为两岸共同的文化基因,这也是海青荟的深层内核。今年海青荟精心设计了52项活动,其中26项为文化交流活动。

在“烽火同声——纪念抗战胜利暨台湾光复80周年两岸青年合唱快闪活动”中,两岸青年共同唱响《长城谣》《毕业歌》《归来》等歌曲。《长城谣》这首歌中对故乡的思念,同仇敌忾保家卫国的精神很触动我。”台湾青年李珍融说,自己在眷村长大,从小听爷爷讲抗战故事,此次与大陆青年交流音乐、共同表演,觉得亲切而熟悉。

从心中的“想去看看”,到脚下的“走过一遍”,海青荟搭建起面对面交流的平台,让两岸青年在共同的文化根源中找到共鸣,也在交流中发现新奇与魅力。一次次青春之约,增进了友谊,积累了互信,留下了美好回忆,也为日后携手打拼打下了深厚基础。



舞台。

共绘融合的未来

台湾青年之所以如此积极,是因为“登陆”能够帮助他们开阔眼界、自我提升,追梦、逐梦乃至圆梦。

“除了机会,还有保障。”台青王嘉程这样总结自己的感受。即将博士毕业的他,今年再度来到福州,走进人才驿站,与用人单位面对面交流岗位需求。这是他第二年参加闽台青年人才研习营活动。“和其他城市相比,福州的政策更务实、更精准,让人觉得踏实。”对他来说,这不仅是一次求职交流,更是一次对未来生活的确认,在这片土地上,他看到了自己的用武之地。

如果说王嘉程的选择是在“寻找”中发生,那么黄雅各的决定则源于“确定”。这位台湾少数民族歌手、音乐人几年前与两名大陆青年组建乐队,足迹遍布福建各地。今年3月,他的家庭添了新成员。9月,他计划把妻子接来福州团聚。今年海青荟发布了2000多个面向台青的优质工作岗位,他笑着说:“这些政策太好了,太太曾是台湾护理师,还精通多门外语,肯定能很快找到合意的工作,一家人能在这儿安稳生活。”

机会让他们留下,深度参与让他们扎根。台青王怡雯坦言,“神秘”曾是她对“政协”多年来的印象。来到福州之后,作为新闻清人,她旁听了今年的县政协会议,这片热土给了她更广阔的舞台。“我跟大家谈到了一些对闽清文旅产业的建议。”王怡雯说,这些建议源自此前与乡镇干部多次的深入讨论,“感觉和想象的很不一样”。

在闽清县三溪乡溪源村,王怡雯团队的第一个乡建乡创项目落地了。“游客服务中心为什么要建在这里?”“百年油坊怎么改造?”……她与基层干部、村民围坐一堂,探讨村庄未来。她说,这里的民主协商不是走形式,而是让每个声音都能被听见,每个合理的建议都能被落实。这种双向奔赴的协商民主精神,也让乡建乡创焕发出蓬勃的生机,也让她的心扎得更深。

这样的故事还有很多。随着两岸融合发展的不断深入,越来越多台湾青年在福州找到了人生的温暖港湾。作为一座青年友好型城市,在当天活动中,福州市还发布了支持建设“海峡青年发展型城市”第二批举措,持续

心桥。

交流实践中成长

从第一次踏上大陆的好奇,到一次次主动报名、频频回访,越来越多台湾青年在海青荟的舞台上,把青春故事写成跨越海峡的长卷。

第一次参加海青荟,李兆祥只是抱着“来看看”的心态;如今,他已是第三次来到大陆,还与福建跨界自造文化发展有限公司签下就业意向协议。对他而言,台湾乡村治理起步早、经验丰富;大陆有政策和资金支持,乡村建设步伐更快,“毕业后想投身闽台乡建乡创合作,把两岸优势结合起来。”他的选择,是从旁观到参与、再到融入的生动注脚。

同样的转变,也发生在卢卉媗身上。学空间设计的她,去年在大陆短暂停留总觉意犹未尽;今年,她一待就是一个多月,从三明岩前镇的地景艺术,到福州苍霞社区的调研路演,从图纸到落地,从创意到实践,她真切感受到大陆乡村振兴的力度与温度,也更坚定了自己的职业方向。“原来,课堂之外的大陆,是一片可以施展才华的热土。”

赛场和舞台,同样是交流的热土。来自金门的14岁选手郭宜家,已连续三届参加海峡两岸(福建)青少年马术邀请赛。为了这次比赛,她练习了一个多月,“大陆选手勤奋、经验丰富,希望能互相切磋,学到新技巧。”而在霹雳舞大赛上,台湾筑梦者舞团的哈利已连续三年带队参赛。对他来说,街舞不仅是竞技,更是沟通,“比赛需要竞争,也需要合作,有些舞者还会将中国功夫元素融入动作,颇有新意。”



一场海青荟,让两岸青年结下深厚友谊。

优化台青在创业、教育、交通、婚恋、文旅等方面的服务配套,推动青年发展政策从“有”到“优”,从“覆盖”到“提质”。

同时,福州、北京、重庆等17个城市启动“海峡青年发展型城市”共建合作,并发布了一批“研学游”精品线路和优质就业实习岗位。未来,这些城市将共同在更高层次、更广范围、更大力度上推动两岸青年互学互鉴、同心同行。

两岸同胞过去是、现在是、将来也一定是休戚与共的命运共同体。福州将充分发挥对台独特优势和先行示范作用,持续深化两岸各领域融合发展,让更多台湾青年愿意来、留得住、融得进、发展好,在这片生机勃勃的热土上追逐梦想、施展才华、实现抱负。